



Премьера рубрики: ЛАПОЧКА»=





15 августа 2008 г., пятница

СКАЗОЧНОЕ ПРЕВРАЩЕНИЕ

на площади революции

Площадь Революции - одно из самых любимых мест

для детей и их родителей. Здесь можно не только сде-

лать покупки для всей семьи, но и весело провести вре-

мя: покататься на пони и лошадках, на аттракционах в

детском развлекательном парке "Леон". А совсем недав-

Теперь любая девочка в мгновение ока может превратиться в нежную

и хрупкую Мальвину, сказочную принцессу или прекрасную девушку из. далекой Японии, а мальчишки - в персонажи из любимых мультфильмов

или комиксов. Оксана Егорова, с улыбкой рассматривая кипу фотографий своих троих детей, говорит: "Как красиво, мои дети словно родились в этих костюмах! Спасибо, что в городе появилась такая услуга!" А помо-

гают ребятишкам воплотить свои фантазии в реальность три милые девушки. Фотография - одно из любимых их увлечений, поэтому они устрои-

лись вместе работать, чтобы видеться каждый день. Ведь скоро наступит

новый учебный год и им придется надолго расстаться. Например, Аюна

Эрдынеева поедет учиться в Иркутск, Арюна Раднаева решила образо-

НА СНИМКЕ АВТОРА: Аюна Эрдынеева, Арюна Раднаева, Баир-

вание получить в Китае, а Баирма Ленхоева стала студенткой ВСГТУ.

но здесь появился новый вид развлечений.

Сэрэгма ДОНДОКОВА



Nº 94 (21637)

**ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК** 

Nº 31 (559)

## хлеб на Байкале

Полтора десятка сортов хлеба и хлебобулочных изделий выпускает пекарня ИП Хачатрян из Клюевки, что в Кабанском районе. Свежий, душистый, аппетитный на вид, хлеб давно пользуется спросом у жителей полуторатысячного поселения, а также ближнего городка Бабушкин.

#### Даржана ЦЕЛОВАЛЬНИКОВА

- У нас свой давний, устоявшийся круг покупателей, - говорит продавец Елена Добрынина (на снимке). - Им нравится наш ассортимент, вкусовые качества хлеба. Приятно продавать такой товар!

Хлеб первого и второго сортов, батоны - багеты, плюшки, булочки, сдоба, батон нарезной, сухари в разной фасовке, изделия из слоеного теста, жареные во фритюре пирожки с капустой, картошкой и многое другое можно купить у Хачатрянов. Конкурировать с другими производителями хлеба непросто: новые пекарни, бывает, заходят на рынок Клюевки и Бабушкина. На устойчивость предприятия в этом случае работает сплоченность коллектива, трудовой распорядок, свежесть продукции, которая « с пылу, с жару» подается на прилавки. Киоск работает строго по расписанию, хлеб всегда есть в продаже.

Почти пятнадцать лет трудится в пекарне Владимир Грачев - пришлось ему уйти с Клюевской лесобазы в трудные времена, да так и остался на этой «хлебной» и такой трудной работе. Несколько лет работает экспедитором Татьяна Зимирева, уже и дочка у нее выросла, повзрослела и, как мама, пришла в пекарню. Восемь рабочих мест обеспечивает ИП Хачатрян в безработной, кризисной Клюевке.



Пекарня поставляет продукцию в местную школу, детский сад, Клюевский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних Минсоцзащиты реслублики. При небольшом обороте средств хозяйка Ариетта Хачатрян старается оставаться благотворителем для учреждений социальной сферы. Лицо фирмы нужно сохранять: уже третье поколение династии живёт в Клюевке, и пожилые люди села помнят старших Хачатрянов, умевших работать и давать работу другим. Как не помнить об этом, когда всё ещё крепко асфальтовое покрытие на улицах бывшего посёлка лесопереработчиков!

По доброте душевной Ариетта, которую все больше знают как Нону, угостила, и не раз, своим хлебом участников научной экспедиции «Миры» на Байкале». «Пусть помнят о том, какой народ живёт на Байкале!»

канской" "Волги". До конца года планируется собрать около 14 тысяч Siber, а к 2009 году увеличить объем выпуска этой модели до 45 тысяч. Новинка представляет модифицированную версию Chrysler Sebring предыдущего поколения, оборудование и лицензию на выпуск которого "Группа "ГАЗ" приобрела у компании Chrysler в 2006 году. Для Siber будут предлагаться три бензиновых двигателя объемом 2,0, 2,4 или 2,7 литра, которые в зависимости от модификации станут работать в паре либо с "автоматом".

В салоны российских дилеров новая модель "ГАЗ" постати потом.

В салоны российских дилеров новая модель "ГАЗа" поступит летом, а ее продажи начнутся только в сентябре. Стоимость в базовой комплектации составит 540 тысяч рублей. Более дорогие версии Siber будут стоить от 640 тысяч рублей.

Во всех прибрежных районах проводятся проверки законности размещения баз отдыха, гостиниц, кафе, других объектов туристического биз-

На стадии судебного рассмотрения находится исковое заявление о признании незаконным строительства пирса в селе Энхалук. В ходе проверки установлено, что под размещение пирса неправомерно занято более 6 тыс. кв. м акватории озера Байкап

Правительство Бурятии предлагает установить в центральной и буферной зонах Байкальской природной территории на 5 лет особый режим налогообложения по НДС. Эта мера, по мнению чиновников правительства, в какой-то степени решит проблему пресловутого "байкальского фактора".

В течение двух недель шесть спе-циалистов Центра подготовки космо-навтов имени Юрия Гагарина прой-дут курс реабилитации на Байкале на базе спортивно-оздоровительно-го лагеря "Ровесник".



### В УЛАН-УДЭ ОПРЕДЕЛЯТ "СЕМЬ ЧУДЕС"

Конкурс "Семь чудес Улан-Удэ" объявила Администрация города и общественное движение "Наш любимый город". Объектами для участия в конкурсе могут стать любые известные природные и рукотворные памятники и места Улан-Удэ, за которые будет отдано наибольшее количество голосов.

### «Восток-Телеинформ»

Оргкомитет предложил список из 15 наиболее известных объектов, среди которых - памятник Ленину на площади Советов, пешеходная зона "Арбат" и дом купца Голдобина, скульптура "Гостеприимная Бурятия, Богатырский мост - путепроводная развязка в 20 "а" квартале, мост "Бегущая лань" через Степную протоку, театр оперы и балета, сквер им. Пушкина, триумфальная арка ("Царские врата"), бурятский театр драмы им. Х. Намсараева, сквер "Радуга", парк "Юбилейный", Центр восточной медицины, ипподром, гостиные ряды и этнографический музей народов Забайкалья. Горожане также вправе предложить свои варианты самых красивых мест столицы Бурятии, отметил Михаил Ян. Имена победителей станут известны 6 сентября. Купоны для голосова-

столицы Бурятии, отметил Михаил Ян.
Имена победителей станут известны 6 сентября. Купоны для голосования будут опубликованы в газетах. Заполненный купон можно будет опустить в специальные ящики с логотипом акции, расположенные в зданиях администраций всех трех городских районов, а также отправить почтой по адресу: 670000 г. Улан-Удэ, ул. Ленина, 54, каб. 96, пресс-служба Администрации г. Улан-Удэ. Срок приема купонов и писем - до 30 августа. Электронное голосование проводится на сайте Администрации г. Улан-Удэ www.ulan-ude-eg.ru до 3 сентября.

В Бурятию прибыла делегация В Бурятию прибыла делегация Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. Ее возглавляет директор Департамента мелиорации Минсельхоза **Георгий Гулюк**. Делегация примет участие в совещании по вопросу реализации Федеральной целевой программы "Сохранение и восстановление плодородия почв земель сельскохозяйственного назначения и агропанидородия почв земель сельскохозяиственного назначения и агроландшафтов как национального достояния России на 2006 - 2010 годы и на период до 2012 года", а также осмотрит объекты мелиорации. Запланирован выезд участников делегации на озеро Байкал.

За шесть месяцев 2008 года в хозяйствах всех категорий произведено скота и птицы на убой (в живом весе) 12,5 тыс. тонн (104,5 %), молока - 120 тыс. тонн, яиц - 35,3 млн. штук, что составило 100,7 процента по сравнению с аналогичным периодом процидого года. риодом прошлого года.

9 августа Президент Бурятии **Вячеслав Наговицын** посетил Реабилитационный центр для детей с оилитационный центр для детей с ограниченными возможностями, принято решение о выделении из республиканского бюджета 20 млн. рублей в текущем году и 22 млн. рублей в 2009 году на строительство двух новых корпусов. Количество реабилитационных мероприятий повыабилитационных мероприятий повысится, так как здесь появятся: отделение гидротерапии с бассейном и гидромассажными ваннами, соляная пещера, сенсорная комната, кабинет УЗИ, карантинное отделение, экспресс-лаборатория. В новом блоке будет размещена регистратура, которая будет работать на основе усовершенствованной электронной единой базы данных детей-инвалидов, проживающих в республике.

Решение о перечислении одно-дневной заработной платы в фонд поддержки южноосетинских беженцев приняли 13 августа члены Совета Народного Хурала Бурятии на очеред-ном заседании. Фонд однодневной заработной платы составит около 100 тыс. рублей.

С 1 августа введен сезонный запрет на лов рыбы, идущей на нерест. А с 15 августа правоохранительные органы приступили ко второму эталу операции по пресечению браконьерства на реках.

\*\*\* \*\*\*

2451 случай обращения населения по поводу укусов клещами зарегистрировано в Бурятии с начала эпид-

С сентября авиакомпания S7 Airlines отменяет рейс 118 Улан-Удэ-Москва, который летом выполняется на ТУ-154 три раза в неделю. С 27 октября S7 передаст ежедневный рейс 115 до Москвы своей дочерней авиакомпании Globus. На линию с этого момента выйдет новый Воеіпд 737-800. Он может перевозить 160 пассажиров. Airbus A319, который сейчас летает в Улан-Удэ, перевозит всего 128 пассажиров.

В Улан-Удэ на базе ООО "БурятАВ-ТО" появился первый в республике авторизованный дилерский центр "Группы ГАЗ" - "Автоцентр ГАЗ-Бай-

кал".
Всего, по словам начальника управления продаж "Запад" ООО "Коммерческие автомобили - группы "ГАЗ" Игоря Хагина, до 2010 года в России планируется открыть 160 дилерских центров.

На предприятии "Группы "ГАЗ" в Нижнем Новгороде стартовало про-изводство легковой модели компа-нии - Siber, так называемой "амери-

### ЦИФРОВОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ ДОБЕРЕТСЯ до самых отдаленных сел

Наша республика входит в первый этап цифроризации телерадиовещания. Уже проведен большой объем работ по реконструкции и модернизации аналоговых сетей телерадиовещания с переводом на локальную цифровую спутниковую распределительную сеть с увеличением зоны охвата, общая сумма капитальных вложений ФГУП "Российская телевизионная и радиовещательная сеть" в республике составит 35 млн. рублей.

В каждом населенном пункте при переходе на цифровое вещание будут установлены по три передатчика, и тогда появится возможность дополнительного просмотра шести и более телепрограмм с высоким качеством. Для этого нет необходимости менять свои телевизоры на новые и проводить кабели, достаточно установить приставки. Как сообщил **Генна- дий Скляр**, генеральный директор ФГУП "Российская телевизионная и радиовещательная сеть", население должно получить субсидии для того, чтобы можно было купить новую приставку к обычному телевизору. Он сказал: "Думаю, что в Республике Бурятия будет организована специальная сервисная служба, которая будет обеспечивать доставку такой приставки в каждый дом любого населенного пункта. Наша главная задача, чтобы весь процесс не причинил неудобства населению"

#### ТЕЛЕВЫШКУ ПЕРЕНЕСУТ на новую комушку

Скоро начнется строительство новой телевизионной вышки в районе Новой Комушки, которая должна завершиться за три года. Проектно-сметная документация готова и уже получено положительное заключение Главстройэкспертизы. Финансирование на строительство телевышки запланировано из бюджета Российской Федерации, общая сумма которой составляет 134,74 млн.рублей.

Когда в 1961 году возводили телевизионную башню, вокруг не было жилых домов. Но развитие города привело к практической ликвидации санитарно-защитной зоны, зоны ограничения застройки и близкой к предельно допустимому значению напряженности электромагнитного поля в жилых и административных помещениях. Длительный срок эксплуатации этого сооружения в настоящий момент ставит под угрозу жизнь и здоровье людей, работающих и проживающих вблизи него, а также существенно ограничивает развитие эфирного телевизионного и радиовещания республиканского центра. Тем более в 90-х годах выяснилось, что самое высотное сооружение построено в зоне тектонического разлома и по своей сейсмостойкости в 8 баллов по шкале Рихтера не соответствует существующей сейсмичности площадки (10-15 баллов). Главное требование к строительству телевышки - сейсмостойкость.

### новые технологии ПРИ РЕКОНСТРУКЦИИ АВТОДОРОГ

Управление региональных автодорог по Республике Бурятия при строительстве и реконструкции дорог впервые в республике применяет новые технологии.

В местах подтопления земляного полотна при реконструкции автотрассы "Улан-Удэ - Турунтаево - Курумкан" используется специальный материал. "Реконструкция этой автотрассы ведется по Федеральной целевой программе "Экономическое развитие Дальнего Востока и Забайкалье на период до 2023 года. Нами уложено более пяти километров геосентетического материала, который препятствует пучинообразованию и продлевает срок эксплуатации автодороги, - рассказывает заместитель начальника отдела строительства и реконструкции Сергей Селезнев.

### "АГА И ОКА- БРАТЬЯ, СОСЕДИ, ДРУЗЬЯ"

Официальная делегация Агинского Бурятского округа посетила в конце июля Окинский район.

В Восточных Саянах находится отдаленный Окинский район площадью почти в три миллиона гектаров, с населением почти 5 тысяч человек, состоящим из бурят, сойотов и не-скольких сотен русских, которые в основном занимаются разработкой месторождения золота. До проведе-ния коллективизации во времена Советского Союза основными видами экономической деятельности местного населения были разведение северных оленей, яков, местных пород овец, КРС, лошадей и охота. Сегодня в Оке сохранены традиционный, аграрный уклад жизни бурят и сойотов, экологически ненарушенная природа, а также богатые куль-

тура и история. Возглавляли делегацию Агинского Бурятского округа Помощник Ру-ководителя Администрации Прези-дента Российской Федерации **Баир** жамсуев и замоститель Председателя Правительства Забайкальского края, руководитель Администрации Агинского Бурятского округа Жаргал Жигжитжапов. В состав делегации также вошили главы администрации жамке вошили главы администрации жамке вошили главы администрация муниципальных районов траций муниципальных районов "Агинский район" и "Дульдургинский район" Владимир Цэдашиев и район" Владимир Цэдашиев и Бато Доржиев, начальник Департамента социального развития и здравоохранения округа Светлана Заяханова, начальник Департамента государственного имущества округа Баира Жигмитова, руководитель Постоянного представительства Агинского Бурятского автономного округа в Республике Бурятия Батоцырен Дашибалов, начальник управления материально-технического и финансового обеспечения Департамента ОИГП Доржи Цыренов. С первых же минут пребывания на окинской земле депегации был оказан самый теплый прием. Удивительная по своей красоте природа, раду-

ная по своей красоте природа, раду-шие и гостеприимство жителей Окин-ского района не могли не согреть

душу и порадовать глаз.
Программа пребывания была распрограмма пребывания была распроганция ознакомилась с горно- обогатительным производством рудни-

ка "Холбинский" ОАО "Бурятзолото" который расположился в п. Самар-та. Затем гостей встретило сельс-кое поселение "Сойотское", где озкое поселение Сомотское , тде оз-накомили с работой местной адми-нистрации, Сорокской сойотской шко-лы-интерната, школьного историко-краеведческого музея им. Б.Э.Пет-ри. Далее в ЛПХ "Нюрган"могли увидеть исконно традиционный вид сельскохозяйственной деятельности - разведение яков. Следующим пун-ктом было село Орлик, где состоялась обзорная экскурсия и посещение средней общеобразовательной школы, строящегося микрорайона для молодых семей и молодых специалистов по районной целевой про циалистов по раионной целевой про-грамме "Жилище". Поклонение то-тему рода Хонгодоров, ритуальное поклонение, обряд "ћан табилга" в сакральном месте "Хаан-Уула" и зна-комство с ЛПХ С.Галсанова ожидакомство с ЛПХ С.1 алсанова ожида-ло в сельском поселении Саян-ское". Окинцы показали гостям при-родные достопримечательности "Ла-вовые поля", представляющие из себя окаменевшие вулканические лавы и памятники истории и культу-ры "Храм Гэсэра». Здесь посетили местную школу, пришкольный интер-нат, КФХ "Гундэн" неповторимой кра-соты Сайлакский водопад. После лелегация переехала на произволделегация переехала на производ-ственный участок ООО "Хужир Эн-терпрайз" в местности Сайлаг, по-

терпрайз в местности Сайлаг, по-сетила шахту, где проводят развед-ку и добычу золота.

Делегация посетила Еравнинс-кий район РБ, где приняла участие в освящении Дворца святыни Зандан ЖУУ в Эгитуйском дацане.

Поездка в Окинский район была познавательной и интересной. Ру-ководство округа, как и прежде, в рамках уже объединенного Забай-кальского края, не прекратит и, воз-можно, увеличит работу по межреги-ональному сотрудничеству в целях обмена опытом социально-экономи-ческого развития с соседними род-ственными районами Республики Бурятия. Бурятия.

Пресс-служба Администрации Агинского Бурятского округа.

# «РОССИЙСКАЯ ГОСТИНИЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ»

Как уже сообщалось, Российская Гостиничная Ассоциация (РГА) - это некоммерческая организация, объединяющая гостиничные предприятия и другие коллективные средства размещения, а также производителей товаров и услуг, созданная в 1997 году, устанавливает и поддерживает внутрикорпоративные отношения, способствующие защите российского гостиничного бизнеса и добросовестной конкуренции, участвует в разработке и реализации национальных и международных программ в гостиничной сфере, а также в разработке федеральных, региональных и местных нормативных актов, отвечающих профессиональным интересам членов Ассоциации. Участвует в мероприятиях Международной Ассоциации гостиниц и ресторанов (IHRA), проводит совместные мероприятия с Торгово-промышленной палатой РФ, с Российским Союзом Предприятий Туристской Индустрии (РСТ).

Слово вице-президенту, исполнительному директору РГА Г.ЛАМШИНУ.

- Сколько филиалов в Ассоциации?

- Семь. Среди них филиал Байкальского региона, куда входят Иркутская область и Республика Бурятия, а также Томский, Волгоградский, Калининградский, Нижегородский, Санкт-Петербургский. Готовится к открытию Дальневосточный филиал. Всего в РГА числится 282 организации, в которых 600 гостиничных предприятий. В - ПУТЬ К ЛУЧШЕМУ

членстве много разных объединений, у которых и по 2 и по 10 предприятий.

- Над чем сейчас вы конкретно работаете? - Над внесением изменений в Постановление о регистрации иностранных граждан, по законам об оплате авторских прав, о телевидении и радио. К примеру, во многих гостиницах начали брать плату за использование телевизора и радио. Такое недопустимо. Занимаемся расширением информационного поля, подготовкой и переподготовкой кадров. Курсы проводятся в Москве, в Санкт-Петербурге, за рубежом. Организуем встречи с зарубежными коллегами-отельерами. Работы очень много.

- «Парад Отелей» - ваше детище?

- Мы выпускаем журнал «Concept» отель». Помимо этого активно привлекаем авторов для выпуска качественной литературы. Сейчас выпущена книга из серии гостиничного бизнеса «Управление персоналом». Мы планируем и дальше продолжать выпуск книг: по маркетингу, по менеджменту и работе разных служб.

- У ассоциации есть льготы?

- Да. Об этом более подробно можно узнать на нашем сайте: www.rha. ru

Ваши впечатления от наших гостиниц?

- В целом, уровень улан-удэнских гостиниц выше. чем предполагали. А в каждой конкретной гостинице свои недостатки, но в целом, если не обращать внимания на некоторые мелочи, неплохо. Но уровень подготовки персонала: горничных, руководящего персонала - низкий. Это общая беда российских гостиниц.

Что касается материально-технической базы гостиниц, мы понимаем их ситуацию. К примеру, «Байкал-Плаза» создали из старого помещения. А сочетаемость интерьера и дизайна отличная. Но мы замечания, ставим прежде всего, руководителю гостиницы.

## TOTEMЫ HA «ANTAPTAHE»

Отличительная черта «Алтарганы-2008», как мне показалось, - частое обращение к тотемам бурятского народа. А началось все с церемонии открытия, где на стадионе «Труд» перед глазами тысяч зрителей проплывали огромный налим, могучий бык, и, конечно, царственная лебедь. А перед этим на открытии выставки Бато Дашицыренова мы, журналисты ИД «Буряад унэн», с интересом рассматривали его скульптуру с изображением этих же тотемов, правда, к ним прибавился еще и волк. А на второй день работы фестиваля бросился в глаза вот этот чудесный гобелен, одиноко висевший на стене при входе в зал Сибэкспоцентра, где проходила выставка декоративно-прикладного искусства.

### Людмила ОЧИРОВА

По сей день уверена, что это лучший из множества гобеленов, представленных тогда. Радует, что этим древним искусством плетения из конского волоса владеют сегодня мастерицы по всей этнической Бурятии. А автор этой работы известный человек- член СХ России Жанна Мангеева. Сама она не смогла приехать из Якутска и ее работу представляла сестра **Нелли Пав**ловна. Два года как она вернулась с Севера на родину, и с большим уважением отзывается о якутских масгерах по вышивке бисером, резьбе из кости, работе с войлоком, кожей, серебром.

Две работы ее сестры, признанного в Якутске мастера по гобеленам, висят в здании ЮНЕСКО, украшают известные гостиницы города. Много их в частных коллекциях. К 30-летию города Нерюнгри ею выполнены по спецзаказу крупнейшие гобелены: один с изображениями шахтеров, города, поезда, а второй - с северным сиянием, а также к 100-летию известного якутского коневода Камышева - с изображениями коней.

Нелли Павловна с удовольствием перелистывает

альбом с работами сестры и комментирует:
- А вот за этой работой с изображением церкви стоит непростая жизненная ситуация ныне процветающей предпринимательницы, пережившей тяжелую болезнь, предательство мужа, бросившего ее в то время с тремя детьми без средств к существованию. Благодаря сестре она пришла к вере в бога, и, начав молиться, дала обет построить церковь, если выздоровеет. Став на ноги, занялась предпринимательством, открыла мясной цех, строительную фирму, выиграла грант и построила церковь. Гобелен висит у нее в офисе. А вот этот по заказу мужчины, просившего изобразить трех его детей.

С гордостью Нелли Павловна упомянула, что здесь, на выставке, представлены работы и другого ее близкого родственника - племянника Ефима Осипова из Усть-Орды: «Сказываются, видимо, гены. Отец наш рисовал, руки у него были золотые. Ефим ушел с третьего курса мединститута, видимо, нашел свое призвание, ста-новится известным. И жена у него мастер по гобеленам Их тема - Гасар».

Нелли Павловна теперь и сама подумывает взяться за создание небольших гобеленов, правда, из овечьей

Гобелен Жанны Мангеевой в единственном числе представлял Якутию на выставке.

А училась известный мастер у улан-удэнских гобе-ленщиц, во время их работы над знаменитым занавесом театра Бурдрамы. До сих пор эта роскошная работа вызывает восторженные перешептывания зрителей. Теперь мы знаем, что отсюда и пошло возрождение древнего ремесла.





оне, о его любви с земной девушкой. А **на втором сним-**ке плод их любви - малыш Булагат, ставший в будущем прародителем одного из западных бурятских племен, уютно разместился на спине отца. Эта работа известного ювелира, чеканшика и начинающего скульптора Юрия Эрдынеева заняла первое место на «Алтаргане» сказал автор, это первая из триады задуманных им работ, посвященных тотемам бурят.

Фото автора.

## ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР СОБАКИ

Итак, вы решили, что вам нужна собака. Прежде, чем сделать дальнейшие шаги, подождите и хорошенько подумайте. Ведь может случиться так, что вы вдруг обнаружите: щенок подрос и собака оказалась для вас слишком большой, а ее правильное кормление вам не по карману; или шерсть выросла слишком длинной, а вы уже не успеваете ее расчесывать и вытаскивать ненавистные колючки...

А, может, причина просто в том, что перед тем, как взять щенка, Вы не потрудились узнать, что из себя представляет эта порода? Любая порода выводилась с определенной целью, и ждали от нее определенных качеств. Ведь спасатели, охранники, охотники, бойцовые собаки, безусловно, имеют разный темперамент и разные инстинкты... Если Ваш бизнес занимает почти 20 часов в сутки или Вы от природы ленивы, то, простите, зачем заволить собаку, которой требуются ежедневные физические нагрузки и тренировки? А если у Вас слабая воля, почему Вы уверены, что запросто сможете управлять 100-килограммовой массой? Призываю Вас - сначала почитайте о породе, пообщайтесь с кинологами, присмотритесь, наконец, к соседским собакам и никогда не выбирайте породу, следуя моде!!!

Мы позволим взять на себя смелость и дать вам несколько советов. Первое и главное - перед тем, как обзавестись животным, подумайте о наличии свободного места. Кстати, мнение о том, что крупным собакам нужно больше места, является неверным: решающую роль играет не размер животного, а уровень его активности. Активные собаки (такие, как боксеры, ретриверы) плохо чувствуют себя в небольших квартирах, где им негде побегать. С другой стороны, немецкого дога или бульмастифа вполне удовлетворят регулярные прогулки - они не так под-

Второе, при выборе питомца надо учитывать и физические силы будущего владельца. Если с маленькой собачкой справится любой 12-13летний ребенок или пожилой человек, то с крупной навряд ли. Сила рывка животных настолько велика. что может свалить хозяина с ног. Дети же в таких случаях инстинктивно отпускают поводок, и тогда нередко уже страдает не только сам беглец или семейный бюджет, но и окружающие люди. Если у вас есть дети, игривая и активная собака может прекрасно вписаться в ваш стиль жизни. Колли, шелти, лабрадоры - активные собаки и обычно прекрасно уживаются с детьми, но помните и о возрасте своих детей. Маленькие дети не умеют осторожно обращаться с чем-либо. Ребенок не готов к общению с животным до тех пор, пока не понимает, что такое хорошо и что такое плохо, и пока не умеет контролировать свои движе-

И наконец, не обольщайте себя мыслью о том, что ребенок возьмет на себя заботы о животном: почти неизбежно они падут на взрослых. К этому тоже надо быть готовым. Многие надеются на vм и воспитанность крупного питомца, но далеко не каждому хватает физических возможностей и силы воли, чтобы правильно воспитать такого гиганта. Крупные собаки великолепны, величественны и , конечно, нужны и полезны. Мечтают о большой собаке по разным причинам: или очень нравится, или нужна собака для охраны, или хозяин мечтает участвовать в соревнованиях по дрессировке, или просто хочется иметь в семье большого добродушного пса.

Не покупайте громадную, страшную собаку только потому, что вы человек робкий и надеетесь рядом с рвущейся с поводка злобной собакой удовлетворить свои амбиции. Не берите немецкую овчарку в каче-

### Премьера рубрики «Моя лапочка»



## В НАШЕМ ПОЛКУ ПРИБЫЛО!

В научно-экспериментальном генофондном питомнике "Монголдог", созданном для восстановления популяции и разведения чистопородных монгольских овчарок, родились шенки - маленькие монголята.

Монгольские овчарки - очень красивые животные, но еще - они грозные защитники, умнейшие помощники чабанов, бесстрашные охотники, верные и преданные друзья человека. Всем, кто захочет иметь у себя эту уникальную породу собак, обращаться по телефонам: 48-37-50, 62-93-88.

#### кичи-бек

В позапрошлом году я приобрела в питомнике "Монголдог" щенка монгольской овчарки. Прошел почти год и у меня накопилось много интересных историй про этого щенка.

Кичи-бек хорошо знал мою маму, гостила она часто, Кича любила и относился он к ней весело и добродушно. Но однажды мама осталась дома одна. Предупредив, что закрытие ворот надо перепроверять, снова открывая и хорошенько захлопывая, я со спокойной душой ушла на работу.

Мама вышла из дому по делам, по привычке держа руки в карманах. Кич (ему тогда исполнилось 10 месяцев) непривычно серьезно и молча подошел, сунул морду в карман между рукой и пальто и как бы "проконвоировал под ручку" до ворот мою маму. Пока он ее вел, у нее было ощущение, что ее нежно и бережно вел любящий человек. Ворота с первого раза не захлопнулись, и мама приоткрыла их, чтобы лучше закрыть. Что она увидела - не просто передать словами. Кичи-бек принял боевую стойку, стал как крепость, широко расставив ноги, набычился, глаза загорелись красными огоньками, он издал низкий и тихий утробный рык, как нарастающий рокот грома, причем делал это как-то хладнокровно, но так, что маме мало не показалось. Хотя мама не боится собак вообще, но тут поняла, что домой она не попадет. Короче, он ее вежливо выпроводил и сказал, типа, дорогие гости, не надоели ли вам хозяева(?),- пора и честь знать.

Мама пришла ко мне на работу и заявила, мол, пусть у тебя будет хоть потоп, хоть пожар, главное - сбереги эту собаку. Дескать, Кичи-бек - это не собака, это - что-то, это божий дар, он тебя и семью от всего защитит и спасет, потому что у него мозгов больше, чем у нас. Представляете?

Интересное кино получается, у моей мамы впечатление от поступка Кина оказалось настолько сильным, что заслонило собой страх за детей в случае "потопа и пожара".

Наташа РОМАНОВА.

стве сверхэффективного средства для отпугивания грабителей. Немецкая овчарка - умное животное, которое любит, чтобы у него была своя работа. Да, она верна и преданна, у нее сильнейший инстинкт охраны имущества и защиты хозяина, но не оставляйте ее скучать целыми днями в запертом доме. Ротвейлер, ризеншнауцер и доберман - превосходные сторожа. Одли хотите, чтобы собака еще и заменяла вашим детям няньку, остановите свой выбор на славном. надежном сенбернаре или бульмастифе.

Мелкие собачки легко переносят квартирную жизнь и могут без ущерба для здоровья обходиться без длительных прогулок на улице. В то же время они могут быть и хорошими компаньонами для игр, прогулок и просто общения пожилым людям и детям. Эти собачки так же умны и верны хозяину, как и их крупные сородичи, но по вине своих покровителей часто страдают от невоспитанности. Если невоспитанные добрячки в основном страдают сами, то невоспитанные злючки неудобны для совместной жизни. Маленькое существо становится деспотом в семье. В случае "неповиновения" в ход пускаются зубы. Невоспитанная собака не позволяет расчесать и подстричь шерсть, обработать когти, а заболев, противится лечению, осложняя свое состояние. Всего этого можно избежать, занимаясь воспитанием питомца с первых дней появления его в вашем ломе, независимо от его возраста.

Маленькие собаки необычайно смелы (иногда до безрассудства), они отличные сторожа (только не разрешайте им тявкать и заливаться лаем попусту), очень преданы своим хозяевам. Хотя их нередко презрительно называют "диванными собачками", самые маленькие из них с восторгом сопровождают вас в далеких прогулках и готовы идти хоть на край света. С маленькими собаками нет никаких транспортных проблем: чихуа-хуа или йоркширский терьер не возражают против путешествия в обычной хозяйственной сумке. Маленькие собаки очень умны и легко поддаются дрессировке, да и возни с их шерстью гораздо мень-

Принадлежность собаки к той или иной породе тоже имеет немалое значение. Сенбернар известен как очень добродушный пес, хотя может проявлять и злобу. Немецкая овчарка до недавнего времени была примером уравновешенного типа, но в последнее время встречаются злобные и даже агрессивные особи. Узнайте как можно больше о различных породах собак с тем, чтобы остановить свой выбор на том, кто больше соответствует вашему образу жизни и домашним условиям. Хорошее место для этого - выставки собак.

Подготовила Е.ЯВОРСКАЯ.
В следующем номере «Бизнес-Олзо» читайте «Как приучать собаку к поводку».
Принимаются бесплатные объявления о продаже живности.

Хочешь похудеть, обрести отличную спортивную форму, начать радоваться жизни? МЫ ЗНАЕМ КАК!!!! Для этого вам нужно приобрести у НАС необходимое оборудование. Мы рекомендуем великолепный тренажер - "Универсальный Жизнеусложняющий Агрегат Собаковидный" (УЖАС) отечественного или импортного производства. В комплект оборудования также могут входить дополнительные приспособления в виде ошейника, поводка или удавки (можно для себя) (покупаются отдельно).



### И в шутку и всерьез

Для достижения Вами наиболее весомых результатов, оборудование (УЖАС) должно иметь ряд необходимых характеристик. Таких как:

\*Умение и желание грызть обувь, одежду, мебель.

\*Принципиальное желание справлять "нужду" в неположенном месте, умение все это делать исподтишка, чтобы Вы могли полнее насладиться результатами

\*Таймер запуска сверхскоростных перемещений по квартире, лая и игр должен иметь возможность неожиданного включения (не реже 5 раз в неделю) в период с 0 до 4 часов утра.

\*Неукротимое желание гулять без Вас, высокая скорость передвижения, частичная или полная потеря слуха и реакции на команды, включающаяся в момент отстегивания поводка и высокая выносливость.

Используя наш тренажер в домашних условиях, Вы, кроме всего прочего, обретете немыслимые ранее умения, как-то:

\*Мыть квартиру каждый день, не реагировать на шум по ночам.

\*Вы научитесь не вздрагивать от резких звуков на ухо, ваша кожа станет плотной и непрокусываемой!

\*Вы начнете ценить вещи не за эфемерную красоту и утонченность, а за прочность и несъедаемость.

Тренировки на улице рекомендуем проводить в местах, специально оборудованных трудно проходимыми для Вас препятствиями, имеющих сложный рельеф местности и достаточную площадь (не менее 1 кв. км.). Идеально подходит: район Вашего проживания. Поскольку наиболее весомые результаты достигаются при занятиях в группе, начало занятий должно совпасть с началом занятий Ваших соседей с подходящим оборудованием (УЖАСами). Предложенное нами оборудование позволит Вам в сжатые сроки приобрести, отточить и улучшить не только физическую форму, но и

Кроме того, регулярные тренировки 3 раза в день, позволят обрести новые знания и умения. Например:

- А. Быстрое определение направления и траектории передвижения УЖАСа. Для этого следует напрягать необходимые группы мышц, отвечающих за повороты тела, головы, глазных яблок. Кроме этого развиваются внимательность и умение анализировать.
- **Б. Быстрый старт.** Чем быстрее Вы сможете начать движение, тем меньший урон Ваш УЖАС успеет нанести себе и окружающим. Достигается напряжением коротких (быстрых) мышц тела. В повседневной жизни этот навык помогает догонять отъезжающий транспорт и уверенно чувствовать себя в нескольких очередях сразу.
- В. Выносливость. Иногда процесс погони за убегающим оборудованием может затянуться на неопределенное время. Поэтому очень важно экономно расходовать силы и следить за дыханием. Оптимальным считается передвижение со скоростью 12-15 км/час, дыхание через нос. Команды, подаваемые Вами в этот период, должны состоять не более, чем из 2-3-х слов. Наиболее часто используемые варианты: "Ко мне, сволочы", "Стоять, падла, убью!", "Фу, скотина!" и некоторых других. Данные команды должны подаваться на выдохе для сохранения ритма дыхания.
- Г. Аккуратность. В процессе преодоления препятствий, таких как проезжающие или стоящие автомобили, заборы, детские площадки, следует помнить о весьма приличной стоимости некоторых из них. Кроме того, Ваша одежда при столкновении или ином непосредственном контакте с препятствием может прийти в негодность. Поэтому рекомендуем не надевать на тренировку дорогостоящую форму и отнестись с пониманием к последующим претензиям со стороны владельцев препятствий.
- **Д. Физическая сила.** Зачастую тренирующийся находит свое оборудование находящимся в процессе увлеченного жевания оборудования соседа и не желающего расставаться с ним по своей воле. В этом случае необходимо, напрягая мышцы рук, ног и спины, отделить общающихся УЖА-Сов друг от друга и удерживать их на вытянутых руках до подхода другого тренирующегося. Как вариант поднять своё оборудование, находящееся в степени крайнего возбуждения и неудовлетворения, выпрямляя спину и сокращая бицепсы, на руки и нести домой, удерживая равновесие и не давая ему вырваться.
- Е. Пополнение словарного запаса. Отрабатывается путем выслушивания и запоминания эпитетов, словосочетаний, понятий, трехэтажных оборотов, присутствующих в лексиконе других тренирующихся, столкнувшихся с Вашим оборудованием. Процесс является обоюдным, а потому наиболее предпочитаемым. Обратите внимание, что Ваша неординарность и воображение, большие познания в животном мире, а также знание подробностей личной жизни соседних тренирующихся, могут привести к весьма ощутимым результатам. Кроме того это расширит Ваш кругозор и сферу общения.
- Ж. Отработка навыков рукопашного боя. Происходит под воздействием обстоятельств, препятствующих продолжению пункта Е, как то нервное перевозбуждение тренирующихся вследствие ограниченности словарного запаса одного из них. Проявляется в хаотическом сокращении всех возможных мышц тела с целью приведения оппонента в состояние релаксации и осознания им собственной ничтожности. Необходимо помнить, что превышение мер необходимой самообороны может стать препятствием к продолжению Ваших тренировок на срок до 3-х лет.

Ну и, наконец, когда Вы, придя домой, усталый и разбитый, сядете зашивать очередной разорванный диван, Вы поймете, как Вам повезло. Какое счастье иметь такое чудо, как наш тренажер "УЖАС" рядом с собой. Ваша однообразная жизнь закончилась! И началась новая, неординарная и насыщенная! Преобретайте себе "УЖАС" и все Ваши нынешние проблемы будут вспоминаться с ностальгической тоской как невинные детские огорчения.

С Уважением, генеральный директор компании.

Для прямого и оперативного общения с населением в Министерстве здравоохранения и в Министерстве внутренних дел работают "телефоны доверия".

### "ТЕЛЕФОНЫ ДОВЕРИЯ": **ЭФФЕКТИВНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ** С НАСЕЛЕНИЕМ

Пресс-служба Президента и Правительства РБ

Все звонки фиксируются, заданные вопросы ставятся на контроль, по обоснованным - принимаются срочные меры. Факты, изложенные в обращении, проверяются с выездом на место. По сообщению отдела по обращениям граждан Админи-страции Президента и Правительства Бу-рятии, в I полугодии 2008 года рассмот-рено 309 таких случаев.

К примеру, по обращению жителей г. Гусиноозерска и работников ОАО "Бурятэнерго" о выбросах загрязняющих веществ от ООО "Симпекс", Бурприроднад-зором выдано повторное предписание, наложен штраф, материалы переданы в природоохранную прокуратуру для дальнейшего приостановления деятельности предприятия. По обращению ветеранов труда Бичурского района по фактам незаконной заготовки древесины в районе возбуждено дело об административном правонарушении на директора А.И. Калиниченко. По обращениям дачников ст. Дивизионная о пуске дополнительной электрички до ст. Мостовой и обращению пассажиров пригородных поездов о возвращении прежнего расписания движения электропоезда Улан-Удэ - Мысовая направлены запросы руководству ВСЖД и Улан-Удэнского отделения ВСЖД с указанием на незаконность самовольного изменения расписания движения электро-

### БОЛЕЕ 120 УЛАН-УДЭНСКИХ СЕМЕЙ УЛУЧШИЛИ СВОИ ЖИЛИЩНЫЕ **УСЛОВИЯ**

Сделать они это смогли благодаря реализации программы "Переселение граждан г. Улан-Удэ из ветхого и аварийного жилищного фонда" муниципальной целевой программы "Жилище", в соответствии с которой горожанам с 2006 года предоставляется новое жилье.

Так, в 2006 году в новый дом в 111 квартале заселены 16 семей, приобретены квартиры на вторичном рынке жилья на сумму 4,5 млн. рублей для 7 семей из аварийных домов по улице Некрасова.

В прошлом году в рамках реализации программы завершено строительство многоквартирного дома в 111 квартале, в который пе-реселены 28 семей. На приобре-тение 5 квартир для граждан из аварийных домов по ул. Жердева и Некрасова из федерального бюд-жета выделено 6781800 рублей. Кроме того, проведен открытый конкурс на участие в долевом

строительстве жилья на приобретение 20 квартир в поселке Вагжанова общей площадью 872,5 кв.м. на сумму 20843151 рубль для граж-дан с улиц Свободы и Комсомоль-

1 августа с.г. 46 улан-удэнских семей переехали из ветхого жилья в новые квартиры по ул. Клю-

### «ТЕМНЫЙ РЫЦАРЬ» - лучший фильм о БЭТМЕНЕ

Премьера фильма Кристофера Нолана «Темный рыцарь» проходит в кинотеатрах «Прогресс», «Эрдэм». Он назван лучшим из всех фильмов о Бэтмене. В первые дни проката лента побила рекорд, к которому долгое время тянулись и «Властелин колец» и «Побег из Шоушенка». Со значительным отрывом в оценках, со средним баллом в 9,5 из 10 возможных (\*), по мнению 23,6 тысяч зрителей, лента заняла первое место в рейтинге симпатий пользователей imdb. com.

В первый день фильм собрал 66,4 миллиона долларов в 4366 кинотеатрах на территории США, (включая 94 экрана ІМАХ) - это двойной рекорд, как по количеству экранов, так и по сборам за первый день. Показатель на семь миллионов превышает результат прошлогоднего «Человека-паука-3», с той лишь разницей, что обвального падения на второй неделе у «Темного рыцаря», хочется надеяться, не случится, ведь 93% зрителей очень высоко оценивают качество картины, а это подразумевает и отличный «сарафан» и обязательный повторный поход в кино.

Зрительские оценки еще в пятницу подняли фильм на 4 позицию в рейтинге imdb.com со средним бал-лом оценок 9,7 баллов. Но не прошло и суток, когда количество зрительских оценок перевалило за 19 000, и все они были исключительно высокими, стало ясно - многолетний лидер рейтинга, фильм Френсиса Форда Копполы уступил свое место лидера. Фильм одина-ково пришелся по душе и мужчинам (9,7) и женщи-нам (9,6), все зрители моложе 30 лет оценивают его на 9,7 баллов, и средние оценки тех, кому от 30 до 44 лет, держатся на уровне 9,3, причем эти показатели не зависят от того, жителем какой страны является респондент. По свидетельству очевидцев, публика в кинотеатрах аплодирует стоя

Подготовила Яна КИМ.

### ВИКТОРИНА:

Назовите имя актера, который сыграл БЭППИЕНА в «ПЕМНОМ РЫЦАРЕ»

В викторине за прошлый номер победила **Наташа Чимитова.** Она правильно назвала имя мумии «Имхотеп». Есть и еще одна радостная новость в ее жизни: она стала студенткой ВСГТУ. Пожелаем ей успехов в

### ДО 2011 ГОДА ТАРИФ ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ БУДЕТ РЕГУЛИРУЕМЫМ

Восток-Телеинформ

Электричество для всех остальных потребителей будет реализовываться на рыночных условиях. Об этом заявил 12 августа генеральный директор ОАО "Межрегиональная распределительная сетевая компания Сибири" (MPCK Сибири) Александр Антропенко во время визита в Бурятию. Он отметил, что в настоящее время в этой сфере еще используется практика перекрестного субсидирования - когда часть затрат по по-купке электроэнергии населением берут на себя организации и предприятия. От этой практики, подчеркнул

Антропенко, нужно уходить: "Все должны платить экономически обоснованный и понятный тариф",

Он отметил, что среднее потребление электроэнергии в Бурятии на одного бытового потребителя составляет 110-130 кВт/час на сумму около 150 рублей ежемесячно. При этом каждая четвертая семья имеет автомобиль или мотоцикл - одна заправка бензином обходится до тысячи рублей, расходы на мобильный телефон, отметил Атропенко, у жителей Бурятии больше, чем затраты на электро- теплоэнергию и воду.





Вот эти стальные доспехи воина Чингисхана, что на снимке, наверня ка напомнят читателям кадры из недавно прошедшего блокбастера Бодрова - старшего «Монгол».



### Людмила ОЧИРОВА

Поэтому-то они и показались такими, если можно так выразиться, знакомыми. А выковал их вручную умелец из Улан-Батора Цыденжап Ботогууд.

А ушел на это целый год, по словам 60-летнего мастера, после выхода на пенсию в 2001 году отдавшегося своему увлечению. На вопрос о возможной цене продажи он ответил: «Две тысячи долларов вместе с одеждой и обувью». Адрес его есть в редакции.

Правда, невольно приходит в голову сравнение воина в броне с танком? Просто страшно представить его в сражении.

А рядом доспехи воина того же XII века, но уже из кожи, только шлем стальной, и принадлежат они всаднику. Автор молодой бурятский художник из Улан-Удэ изготовил их согласно всем канонам.

### СКАНВОРД

Конец реки	+	Близкие отноше- ния	÷ 8	P	4 4	X.	6	2
Часть текста	C	Степная птица	P	Японский стилет	1	Удушли- вый газ	u	Папиль- отки
	T	10	0	r x	a	Приток Иртыша	6	Ирис
Руково- дитель факуль- тета	6	Передник	00	a	4	++	47	k
8	2	K	R	u.	Жанр поэзии	<b>-</b> 0	8	a
e	"Голубые танцов- щицы", художник	מ	Изобре- татель аква- ланга		Документ	8+	d	c
1+	e	C	7	a	×	p	Просьба повторить выступ- ление	a
a	Гитле- ровская тайная полиция	+	Фейер- верк	C	B	~	S	8
Мужское имя	Контора	<b>→</b> Ø	100	u	c	Белый пудель Ал - ра Куприна	Бытовой прибор	u
Родовая община	74	Газиро- ванный напиток	Q	Членис- тоногое	→ h	+ a	3	Vc.
k	٨	9	H	Подзем- ная вы- работка	<b>→</b> 0		7	Музы- кальный звук
Ахилле-	6	Герой комедии Мольера	<b>→</b> 下	a	4	1	60	ép
n	2	T	a	Верхняя одежда древних римлян	7	0	۲	٩

.вФ .лотУ .отдА .кыпИ ПО ВЕГУ ИКАЛИ: Устье, Дрофа. Угар. Бигуди, Кансаси. Тобол. Касатик. Дега. Кусто. Паспорт. "Фанта" .610T.6TRIT. DOITGE! ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Дружба. Строка, Фартук, Декан. Ода. Бис. Гестапо. Салют. Офис. Паук. Клан. Орт.

Фото автора.

SASHEC Индекс - 31111 УЧРЕДИТЕЛИ: президент. НАРОДНЫЙ ХУРАЛ,

ПРАВИТЕЛЬСТВО

РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

За генерального директора главного редактора Т.В.САМБЯЛОВА.

> Редактор л.в.очирова.

Редакционная коллегия: и.м.егоров, Б.Г.Бальжиров, н.Ковалёв, м.в.калашников .С.КОРЕНЕВ, Ц.Б.БАТУЕВ В.Р.БУЛДАЕВ, Ц.Э.ДОРЖИЕВ (Народный Хурал РБ), А.Л.АНГАРХАЕВ, Г.Х.ДАШЕЕВА, Д.Б.ГУРОДАРМАЕВА, Н.Д.БАДМАРИНЧИНОВ, С.Б.БАЙМИНОВА, А.А.ФАДЕЕВА, Б.В.БАЛДАНОВ, В.Д.ДАМДИНОВА Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ИД "Буряад унэн и отпечатана с готовых диапозитивов в ОАО "Республиканская типог

рафия" тиражом 4000 экэ. Объем - 1 п.л. Время сдачи в печать - 17.00 ч. Общий тираж издан ИД «Буряад үнэн»: 30 080. № 94 (21637) со дня основа «Буряад унэн».

Газета зарегистрирована Восточно ибирским территориальным управлением Министерства РФ по лечати. Регистрационное ПИ № 13-1027.

За достоверность фактов, цифр, на-вваний, имен и фамилий ответственность несут авторы публикаций и рекпамодатели. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.

Цена свободная.

**Адрес:** 670000, г.Улан-Удэ, ул.Каландаришвили, 23, ГУП «Издательский дом

**ДЧОВНАХО АН ІЧІВОРД** 

Телефоны для справок: 21-54-54, 21-68-08, 21-63-86 Факс: (3012) 21-54-54 E-mail: unen@mail.ru

21-62-62